



场外花絮

本报昭苏7月11日电（海南日报全媒体特派记者刘杰 黄媛艳）7月11日，第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目的比赛继续在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县火热举行。举办地昭苏作为“天马故乡”，最为人们津津乐道，也是最具代表性的符号之一就是“天马”——伊犁马。

伊犁马为何被称为“天马”？它又有什么特点呢？带着疑问，海南日报全媒体特派记者前往天马旅游文化园寻找答案。

“在我们当地，最常见的就是伊犁马。”天马旅游文化园讲解员吾如克西力介绍，截至2023年末，昭苏全县马匹存栏量12.15万匹，其中大部分都是伊犁马，可见伊犁马在昭苏马产业中具有无可替代的重要地位。

谈及为何称为“天马”，吾如克西力向记者讲述了一个流传2000多年的传奇故事：公元前113年，张骞第二次出使西域返回长安，乌孙国（今伊犁一带）派使者敬献数十匹良马，汉武帝赐名“天马”。《汉书·西域传》中有记载：“神马当从西方来，得乌孙好马，名曰天马。”唐代大诗人李白也曾专门作诗《天马歌》，用“腾昆仑，历西极”来形容“天马”的俊逸。

据介绍，如今昭苏的伊犁马是以哈萨克马为基础，混入了奥尔洛夫、顿河、布琼尼以及阿哈尔捷金马等基因，经过长期杂交选育而成的一个品种。它体格高大，结构匀称，头部秀美高昂，眼大有神，具有力速兼备的工作能力和较高的繁殖性能，是我国培育的优良马种之一。“由于拥有良好的性能，在本届运动会的比赛中有不少运动员选用了伊犁马作为参赛马匹。”吾如克西力说。

想要成为一匹合格的赛马，“天马”需要经历严格的筛选和训练。据了解，马儿在一岁断奶后就要开始“上学”，并根据它身体的特性和优势进行“分班”，有些擅长速度，有些耐力很强，还有部分马儿擅长跨越障碍。它们的“老师”都是专业的骑师，会进行一对一的教学和训练。

吾如克西力介绍，经过一轮又一轮的淘汰后，马儿还会迎来一场重要的测试赛，如同我们的“高考”。只有顺利通过测试赛，才能成为一匹真正的赛马，可谓优中选优。3岁到10岁是赛马的黄金期，10岁以后一般就会选择退役，成为种马，用于繁育。

当然，马也“拼爹”，良好的遗传基因十分重要。近两年，昭苏本土就培养出一匹名为“小黑风”的伊犁马，是远近闻名的“耐力之王”，曾连续多次获得全国赛马耐力比赛的冠军。它就是英国纯血马和伊犁马杂交培育出来的优秀马匹。

除了作为赛马，不少伊犁马也成了当下昭苏各大旅游景区的“主角”。就在当天上午，不少游客来到天马旅游文化园体验骑乘伊犁马的乐趣。而在不远处的昭苏湿地公园，正在上演“天马浴河”的壮丽景观。

探访马上项目举办地的伊犁马：力速兼备的「天马」

海南代表队在民族赛马三千米比赛中再获三等奖

马上项目分赛场民族赛马三千米比赛举行

直击赛场

本报昭苏7月11日电（海南日报全媒体特派记者黄媛艳 刘杰）7月11日，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）马上项目分赛场民族赛马3000米比赛在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县扬鞭竞速。西藏代表队运动员仁青伦珠策骑赛马“好运之星”夺魁，湖北代表队、西藏代表队和内蒙古代表队运动员获得二等奖，海南代表队运动员奴尔哈力·买力克策骑良驹“胜者为王”获得三等奖。

当天15时许，民族赛马3000米项目第一组比赛拉开序幕。闸门开启，8匹来自多个代表队的赛马冲出起点，冲在前面的内蒙古代表队赛马“红玫瑰”在第一个1000米赛程中领先。第二个1000米赛程，参赛马匹不分伯仲，竞争激烈。最后1000米赛程，赛马“好运之星”保持领先，在接近终点时与排在第二位的赛马“红玫瑰”相差数个马位，最终以3分29秒98的成绩获得第一名。

紧接着进行的第二组比赛中，赛马风驰电掣冲向终点，观众席上加油声、欢呼声此起彼伏。来自湖北代表队的赛马“麒麟会”在第一个1000米赛程保持领先，再次在民族赛马比赛中出战的良驹“胜者为王”紧随其后。在最后1000米的赛程中，湖北代表队赛马“巴顿鲁治”实现反超，领跑全场，以3分35秒96的成绩获得整场比赛的第二名，赛驹“胜者为王”紧随其后第二个冲线，以3分47秒63的成绩获得该项目的第八名。

伴着淅淅沥沥的小雨，第三组比赛激烈开赛。开闸不久，新疆代表队的赛马“蒙古姑娘”处于领先位置，西藏代表队赛马“和力雄鹰”和新疆代表队赛马“众望所归”紧随其后，经过第一个弯道后，“和力雄鹰”开始反超，并将领先的优势保持到终点，最终以3分36秒71的成绩获得该项目的第三名。



7月11日，马上项目分赛场民族赛马3000米比赛举行。海南日报全媒体特派记者 张杰 摄

民族赛马3000米比赛

一等奖 西藏代表队骑手（1名）

二等奖 湖北代表队骑手（3名）  
西藏代表队骑手  
内蒙古代表队骑手

三等奖 湖北代表队骑手（4名）  
云南代表队骑手  
内蒙古代表队骑手  
海南代表队骑手

制图/张昕

海南代表队运动员奴尔哈力·买力克策骑良驹“胜者为王”扬鞭竞速，获得三等奖。海南日报全媒体特派记者 张杰 摄

赛场上的老友记

赛场故事

本报昭苏7月11日电（海南日报全媒体特派记者刘杰 黄媛艳）随着马闸打开，一匹匹赛马如离弦之箭，勇往直前，上演马背上的速度对决。7月11日下午，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）民族赛马3000米比赛在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园进行，湖北代表队队员覃勇排名第五，获得了三等奖，而新疆代表队队员别克江·别克土尔森排名第十一。

“你今天表现很不错！”“你也别灰心，继续加油！”比赛结束后，两人相拥，互相鼓励。

“我们是认识了11年的老朋友。”虽然没有取得奖牌，但在家乡能够和老朋友相聚，一起策马驰骋在草原之上，别克江·别克土尔森依然十分开心。

27岁的他从小在昭苏长大，8岁学习骑马，青少年时期开始崭露头角，在家乡

举行的赛马比赛中多次斩获冠军。因为骑术出色，他去了北京一家马术俱乐部工作，代表俱乐部在各地参加比赛。

别克江·别克土尔森和覃勇初次相识是在2013年的一场速度赛马比赛上。他们被分到同一间马房，一起喂马、驯马，在马背上长大的两人惺惺相惜，就此结缘。此后，他们在内蒙古、山西等地的比赛场上多次碰面，两人经常交流骑马技术，共同进步。

2018年4月，覃勇获得中国骑手在澳大利亚马术比赛中的首个冠军。“当时从新闻上看到这个消息，第一时间给他发微信表示祝贺。”别克江·别克土尔森说。

这次重逢，别克江·别克土尔森期待已久。从得知家乡昭苏要举办本届运动会马上项目比赛开始，别克江·别克土尔森就给可能来参赛的覃勇打去了电话，告知当地的天气情况等，建议老朋友带齐相关物品。

“来昭苏前，我几乎每天都要向他咨询一些问题，他是有问必答。有时候我不问，他也会主动跟我说，还没到昭

苏就已经感受到他的热情了。”覃勇笑着说。

本届运动会内蒙古代表队多位队员也是别克江·别克土尔森的老朋友。“2018年，我离开北京的马术俱乐部，来到呼和浩特的一家马场工作。参加此次运动会的内蒙古代表队队员中，有3位队员都是曾经和我朝夕相处的兄弟。”别克江·别克土尔森介绍，今年6月底，内蒙古代表队到达昭苏那天，他便迫不及待跑去和老朋友们见面，帮他们整理马厩，“握手不过瘾，必须拥抱，拥抱完还要约着到赛场上跑两圈，这样才算是见过面了。”

别克江·别克土尔森的家就在距离此次运动会赛场15公里外的村里，他已经和老朋友们约好，待7月13日比赛结束后，一起去他家里坐一坐、聚一聚。“我要和大家聊一聊，还要把同样喜欢骑马的女朋友介绍给大家认识，邀请他们明年再来昭苏参加我的婚礼。”别克江·别克土尔森笑着说，眼中满是甜蜜。



7月11日，在比赛中获得第一名的西藏代表队运动员仁青伦珠（左）和获得第三名的队友扎西平措在赛后拥抱。新华社记者 陈朔 摄



7月11日，在天马旅游文化园，骑手骑着伊犁马。海南日报全媒体特派记者 刘杰 摄